
2024甘肃金昌市金川区人民法院招聘笔试参考题库含答案解析

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、我再不被失败所惑了，再不被成功所狂了，再不为老死而悲了，再不为生儿而喜了。我能知道我前生是何物所托吗？能知道我死后变成何物
吗？活着就是一切，活着就有乐，活着也有苦，苦里也有乐；犹如一片树叶，我该生的时候，我生机勃勃地来，长我的绿，现我的形，到该落

的时候了，我痛痛快快地去，让别的叶子又从我的落疤里新生。

根据这段文字我们知道（　　）。

 A． 提倡及时行乐的人生观

 B． 以一种消极的态度面对生活

 C． 随遇而安的生活态度

 D． 不能患得患失而停止前进

《正确答案》
D
《专家解析》
文段的中心句是“活着就是一切，活着就有乐，活着也有苦，苦里也有乐。”即万事万物都是圆了又缺，缺了又圆，在变化中
得到永恒。故人应当踏实地走完自己的人生之“圆”，不能常为人生的悲哀、得意而惑，而患得患失不能前进。因此D项正确。

2、“为调研而调研”等现象的出现，很大程度上就在于调研不深入、不具体。现实中，有人了解情况习惯于大而化之、            ；有人调研习惯于
走设计“路线”，            。这些心中不揣问题、脚下不沾泥土的错误做法，导致调研不深、不实、不细、不准，最终也会无效。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．粗枝大叶 按部就班

 B．走马观花 表里不一

 C．轻描淡写 循规蹈矩

 D．避重就轻 按图索骥

《正确答案》
A
《专家解析》

第一空，根据横线前的“、”可知，横线处所填成语与“大而化之”构成并列关系，体现出做事情不够谨慎，疏忽大意之意。A
项“粗枝大叶”比喻工作不认真，不细致，马虎大意，B项“走马观花”比喻粗略地观察事物，均符合文意，保留。C项“轻描淡
写”多指说话写文章把重要问题轻轻带过，不加重视，文段侧重“了解情况”，与“轻描淡写”搭配不当，排除；D项“避重就轻”指
避开重要的而拣次要的来承担，也指回避主要的问题，只谈无关重要的方面，侧重强调主要和次要问题，文段并无主要和次
要的对应，排除。

第二空，根据横线前“有人调研习惯于走设计路线”可知，横线处要体现出按规定路线做事之意，A项“按部就班”指按老规矩办
事，缺乏创新精神，符合文意，当选。B项“表里不一”指表面与内在不一样，侧重强调表面和内在不同，文段并无表面与内在
的对应，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《发扬调查研究好作风》

3、千里岷江和沱江的冲积，        了肥沃的成都平原。从高空俯瞰，金黄的油菜花热烈盛开，错落分布的村落        在平坦宽广的农田中；围绕
村落自然分布的树木，既为村落增加了独特的空间安全感，又为田间动物穿越提供了可供休憩的场所。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．滋润 镶嵌

 B．成就 遍布

 C．孕育 穿插

 D．造就 点缀
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《正确答案》
D

《专家解析》

第一空，根据“千里岷江和沱江的冲积”可知，横线处要体现由于岷江和沱江的冲积，形成了成都平原，B项“成就”、C项“孕
育”、D项“造就”均能体现形成之意，保留。A项“滋润”指保持水润，使物体表面不干燥，不能体现形成之意，且与前文的“冲
积”无法对应，排除。

第二空，根据“错落分布的村落”可知，横线处要体现出村落交错排布在农田中的状态，D项“点缀”指加以衬托或装饰，使原有
事物更加美好，符合文意，当选。B项“遍布”指分布到所有的地方，与横线前的“分布”语义重复，排除；C项“穿插”指互相错
开、交叉，也指小说戏曲中为了衬托主题而安排一些次要的情节，一般用法为“······中穿插······”，并且“穿插”应该是多个对
象互相交叉，与前文的“错落分布”对应不恰当，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《成都至拉萨——从平原迈入高原》

4、一段中国的筝箫名曲，多有雨声中的幽远；一幅中国的山水古画，多有雨声中的迷蒙；一大堆中国古代的哲学，其所谓“自足”“求诸己”“尽其
在我”一类的命题，作为几千年文明的意旨内核和情感基点，当然是事出有因，                        ，它们也许都来自作者们在雨声中的独处。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．雨声会让人心中安宁静谧

 B．这是中国文化独有的意趣

 C．所谓情由境生和感由事发

 D．就好像“小楼一夜听春雨”

《正确答案》
C
《专家解析》

分析文段，由两个分号可知，文段属于并列结构，首先分别指出“名曲”与雨声有关，“山水画”与雨声有关，故下文阐述的
是“哲学”也与“雨声”有关。由横线之前的“事出有因”，与横线之后的“来自作者们在雨声中的独处”可知，横线上所填的句子应
该表达古人的哲学观与雨之间存在着因果关系，对应C项，这里的“情”和“感”对应前文提到的哲学观，而“境”和“事”对应雨，当
选。

A项：强调雨声让人内心宁静，没有体现出与哲学观之间的因果关系，排除；

B项：“中国文化”概念扩大，该句阐述的是“哲学”，排除；

D项：“小楼一夜听春雨”只涉及“雨”这一个方面，不能体现与哲学观之间的因果关系，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《雨读》

5、上次省长到该地区进行______后，各部门都进行了大规模的自查自纠活动，某些官员的贪污腐败行为在阳光政府之下______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 视察　败露

 B． 考察　暴露

 C． 视察　暴露

 D． 考察　败露

《正确答案》
A
《专家解析》
BD两项错误，“考察”着重于调查研究；“视察”侧重于负有责任地，有指导地察看，多用于上下级之间，省长到本地区不是来
调查研究，应用“视察”。C项错误，“暴露”是中性词，“败露”是贬义词，一般适用于坏的事情，贪污腐败行为应是“败露”出来。
因此答案选A。

6、少年的______时光和空虚岁月就如同一片______的沼泽，在成长历程中，离开母亲的训导，多少次，我险些身陷泥潭，误入歧途。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 宝贵　广袤无垠

 B． 蹉跎　葱葱茏茏
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 C． 美好　生机勃勃

 D． 荒凉　死气沉沉

《正确答案》
D
《专家解析》
AC两项错误，第一空，由“和空虚岁月就如同一片的沼泽”可知，所填词语应与“空虚”对应，表示褒义的“宝贵”、“美好”不符合
语境。B项错误，第二空，“葱葱茏茏”不能修饰“沼泽”。因此D项正确。

7、名校办分校是近年来冒出的新生事物，这项举措受到各方意见的______：“名校连锁”是否______、是否与义务教育均衡发展______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 质疑　有名无实　背道而驰

 B． 质询　名实不符　不谋而合

 C． 质疑　名存实亡　分道扬镳

 D． 质询　名不副实　南辕北辙

《正确答案》
A
《专家解析》
第一空，由后文两个“是否”可知，应填“质疑”。第二空，由“新生事物”一词可知，并不是要讲“名校连锁”的消亡，而是讲名实
是否相符，应填入“有名无实”。第三空，意思是“名校连锁”与“教育均衡”相违背之意，应填入“背道而驰”。因此A项正确。

8、微软前技术总监纳森·梅尔沃德2001年组建“智力风险”公司，雇用一群最聪明的人______生产技术专利，迄今已申请了价值8000万美元的专
利。这证明“想法”并不______，到处都是，我们以为发明所必须具备的天才、专心、灵感和机缘巧合并不是______的。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 集体　虚幻　千载难逢

 B． 合作　遥远　遥不可及

 C． 批量　稀罕　必不可少

 D． 专门　离奇　不可替代

《正确答案》
C
《专家解析》
第一空，“批量”与“一群……人”“迄今已申请了价值8000万美元的专利”相呼应。第二空，与后文“到处都是”对应的是“稀罕”。第
三空，“必不可少”与最后一句“所必须具备的”呼应。因此C项正确。

9、政府职能与成本问题一直备受争议，但这方面的研究似乎还处于一种观点与立场远未一致的状态，一个重要原因是研究视角与方法的局限。
大体上看，这类研究有两条思路，一条是信守新古典经济学理论预设，认为市场可以有效解决经济社会发展中的问题，持“小政府”观点；另一条
是信守政府干预主义理论预设，认为，政府不时干预是市场能够健康运转的必要条件。笔者认为，要解决这种困境，必须有新的理论视野和新

的研究方法，而新兴古典经济学理论就是其中之一。

这段文字接下来最有可能讲述的是（　　）。

 A． 新兴古典经济学的理论框架与研究方法

 B． 新理论视野对提高政府的行政效率有何帮助

 C． 新古典经济学理论预设的局限性

 D． 政府职能与成本之间矛盾难解的原因

《正确答案》
A
《专家解析》
文段接下来最有可能谈的要紧接着后半段话题，即末句提到的话题但还没有展开论述的“新兴古典经济学理论”。因此A项正
确。

10、摩根士丹利预计，今年全球汽车销量将下滑0.3%至5810万辆，年初的预计为同比上升3.5%。这也将是全球汽车市场总销量自2001年以来
的首度下降。摩根士丹利还指出，中国今年仍将是全球汽车销量增长的主要贡献者，但是该市场竞争将开始加剧，且增长已经开始小幅度放

缓。不久前，马自达公司把在中国合资企业的小型车销售目标缩减了一半，承认最初目标设定太高，而丰田汽车在中国的目标今年也很难达

成。中国本土汽车企业最多减少的销售目标也达到30%以上。
根据这段文字，下列表述错误的一项是（　　）。

 A． 摩根士丹利对今年全球汽车销量的走势预测由年初的上升调整为下滑
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